



比拼烹饪话健康

——河南省营养健康厨艺大赛侧记

本报记者 卜俊成 王婷 许冬冬 通讯员 唐亚辉 文/图

临床营养状况的好坏直接关系着患者的治疗效果和康复进程。其中,对于住院患者来讲,更需要通过营养健康的膳食,增强身体素质,促进病情快速好转。基于此,就需要医疗机构的厨师具备优秀的烹饪技艺,还要掌握丰富的营养学知识。近年来,在河南省卫生健康委食品处的倾力推动下,合理膳食及营养措施得到有效落实,全省人民营养膳食质量与水平得到持续提高。

为进一步传播营养思想,倡导科学饮食,提高膳食厨艺,推动健康生活,12月28日,由河南省卫生健康委主办,医药卫生报社、河南省营养学会承办,河南卫生健康干部学院协办的河南省营养健康厨艺大赛在郑州如期举行。这场集烹饪技艺、营养健康知识为一体的大比拼,不仅填补了河南无营养健康主题类赛事方面的空白,而且大赛还在新冠肺炎疫情防控形势的大背景下,为人们如何吃得更营养、更健康提供了指南,为推动营养健康食堂试点建设工作和全面加强河南营养健康专业人才建设营造了良好氛围。



省卫生健康委副主任黄红霞致辞



品尝选手作品



评委试菜打分



现场观众回答膳食相关诗词

“膳食情系健康,理应得到人们更多的关注”

12月28日下午2时30分,在河南卫生健康干部学院的河南省营养健康厨艺大赛决赛现场,来自濮阳市安阳地区医院的营养厨师罗三刚略显紧张地等待着大赛的正式开始。作为晋升决赛的10名选手之一,罗三刚和其他选手不仅要完成指定题目炒胡萝卜丝和鸡蛋面汤“一菜一汤”后,郑州市中医院营养厨师刘军开始了开放题目1人份营养午餐的制作,他所选的是为产妇烹饪一套月子餐。“坐月子期间的膳食营养质量,直接决定着产妇身体恢复和婴儿的大脑发育。中医讲究药食同源,药食同补,我根据产妇产后身体大虚的特点,选用具有滋补作用的食材和药物,并配以富含红萝卜素、膳食纤维、维生素C和叶酸等食材预防便秘,以此来促进产妇机体快速恢复。”刘军说。

有着10年烹饪经验的罗三刚对记者说:“以往参加的厨艺比赛都重在味道的调味,而这次大赛要在限油限盐的背景下,在规定的时间内制作出融合营养、健康、创新、经济等为特点的作品,确实有一定难度。”但是,罗三刚认为,“很多疾病都是吃出来的,膳食情系健康,

理应得到人们更多的关注,此次河南省卫生健康委组织举办的河南省营养健康厨艺大赛是一件非常有意义的事情。”

大赛正式开始,在完成指定题目炒胡萝卜丝和鸡蛋面汤“一菜一汤”后,郑州市中医院营养厨师刘军开始了开放题目1人份营养午餐的制作,他所选的是为产妇烹饪一套月子餐。“坐月子期间的膳食营养质量,直接决定着产妇身体恢复和婴儿的大脑发育。中医讲究药食同源,药食同补,我根据产妇产后身体大虚的特点,选用具有滋补作用的食材和药物,并配以富含红萝卜素、膳食纤维、维生素C和叶酸等食材预防便秘,以此来促进产妇机体快速恢复。”刘军说。

而为了让评委和观众了解自己烹饪的月子餐(包括什锦蒸饭、康。”

“倡导吃得健康,防治疾病要守好营养底线”

在此次河南省营养健康厨艺大赛中,选手们指定题目是炒胡萝卜丝和鸡蛋面汤“一菜一汤”的制作。河南省直第三人民医院药学部主任闫红敏说:“可别小看胡萝卜,胡萝卜富含的胡萝卜素是维生素A的主要来源,而维生素A可以促进生长,防止细菌感染,还具有保护表皮组织、保护呼吸道、消化系统、泌尿系统等上皮组织细胞的功能与作用。”但是胡萝卜素是一种脂溶性维生素,其只溶于脂肪不溶于水。因此,用油来炒胡萝卜,就更加容易被人体吸收和利用。

据郑州大学第二附属医院营养科主任贾润萍介绍,鸡蛋的营养众所周知,而面粉的来源小麦也很重要的补养功效。如中医学认为,“小麦秋种夏熟,受四时气足,兼有寒热温凉”,可以“除客热,止烦渴咽燥,利小便,养肝气,止漏血唾血”。而在资深中国烹饪大师李志顺看来,指定题目“一菜一汤”的

制作,考验了选手的刀工水平和烹饪中对火候的把握,看似简单,实属不易。

为倡导合理膳食,河南省营养健康厨艺大赛组委会还邀请烹饪名师表演了蒙眼拉面,烹饪了丹江鱼焙面等,以弘扬中华民族深厚的饮食文化。邀请河南省诗歌学会副会长王小萍讲述了“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥”“新津韭黄天下无,色如鹅黄三尺余”“桂花香馅裹胡桃,江米如珠井水淘”等我国美食文化与诗词文化融合的故事。邀请郑州大学第二附属医院的营养师们表演了以“春去秋来日勿忙,营养工作放心上,天使职责胸中装,患者疾苦不会忘,佑生命,救死伤,无悔青春放光芒……”为内容的《快板书——膳食营养看河南》;邀请河南省直第三人民医院的营养师们表演了小品《膳治百病》,力争将营养健康厨艺大赛办得好看、好吃、好玩。

经过几轮激烈的角逐,郑州市中医院营养厨师刘军获得一等奖;郑州大学第二附属医院营养厨师李赞、洛阳市中心医院营养厨师陈智磊、三门峡市中心医院营养厨师杨海峰获得二等奖;商丘市立医院营养厨师张森、许昌市中心医院营养厨师邓绍坤、安阳市人民医院营养厨师王敬伟、鹤壁市人民医院营养厨师任志杰、濮阳市安阳地区医院营养厨师罗三刚、中汇唐巢酒店营养厨师郑德华获得三等奖。

“倡导吃得健康,防治疾病要守好营养底线。河南省营养健康厨艺大赛为推进医疗机构膳食营养工作的开展,引导人们重视营养与健康的关系搭建了很好的平台。在今后的工作中,营养厨师们要继续提高自身营养知识储备的水平,为患者的健康维护提供营养方面的鼎力支持。”谈起此次大赛的圆满举行,大赛裁判长、郑州大学公共卫生学院教授李文杰说。

“推进合理膳食,河南致力于把工作做实做深”

河南省营养健康厨艺大赛的成功举办,是河南推进合理膳食工作的一个缩影。近年来,河南省委、省政府高度重视营养健康工作,把合理膳食行动列为“推进健康中原行动”十五项专项行动之一,采取多种措施强力推进。同时,还借助全民营养周开展形式多样的宣传活动;大力培养营养指导员、营养厨师;开展营养基地建设,启动食药两用物质试点工作,促使全省居民营养健康素养不断提高,营养健康生活方式不断普及,食品营养健康产业快速发展,传统养老服务日益丰富。

据河南省卫生健康委食品处处长余薇介绍,河南研究制定了合理膳食行动年度重点工作任务及考评评估标准;制定了营养指导能力建设工作实施方案,并在全省设

置5个营养工作培训试点,确定培训大纲,组织专家录制上传课程视频,有序开展营养能力提升培训工作;遴选试点,下拨专项资金,分解制定实施细则,指导试点单位开展营养食堂建设工作;开展人群合理膳食指导工作,向大众普及合理膳食的营养知识,指导群众平衡膳食、合理营养。

截至目前,河南共计在17个省辖市、济源示范区和10个省直管县(市)的658个乡镇(街道)完成了37675户、39605人的人群合理膳食指导任务,并在5市15个县(区)完成了521户的控油限盐膳食干预;组织全省14个调查点开展了第一次河南省居民营养健康知识知晓率调查工作,获得了具有全省代表性的居民营养健康知识知晓率本底数据;在全民营养周和“5·20”中

国学生营养日期间,共举办各类线下会议、讲座、咨询等532场,线上类190余场(次),印发各类宣传品21万余册,有效提升了居民营养健康知识知晓率和居民营养健康素养。

河南省卫生健康委副主任黄红霞说,国人对于合理膳食的研究由来已久。如今,世界卫生组织把合理膳食作为四大健康基石之首。一直以来,推进合理膳食,河南致力于把工作做实做深。通过此次河南省营养健康厨艺大赛的圆满举办,号召全民重视合理营养膳食,传递科学的食品安全和营养健康知识,倡导卫生、文明、杜绝浪费的饮食习惯,传承中华优秀饮食文化,树立健康饮食新风,推动合理膳食行动实施,助力健康中原建设。



厨师表演拉面绝活儿



选手准备进行营养健康知识答题



选手进行实操比赛



文艺节目表演



大赛现场